

আর এক দল রাজনৈতিক সমাজবিজ্ঞানী ও বিষয়ে ভিন্ন মত পোষণ করেন। এদের মত অনুযায়ী জাতিপ্রথার ইতিবাচক অবদান অনস্বীকার্য। সার্বজনীন প্রাপ্তবয়স্কের ভোটাধিকারের পরিপ্রেক্ষিতে নীচ জাতির মানুষজন তাদের ভাগ্য পরিবর্তনের সুযোগ পেয়েছে। সকল রাজনৈতিক দল এই সমস্ত জাতিগোষ্ঠীর মানুষের রাজনৈতিক সমর্থন অর্জনের জন্য সর্বপ্রকার উসাহা হয়। তার ফলে সর্বশ্রেণীর মানুষের সুখম উন্নয়ন সম্ভব হয়। আবার ভারতের রাজনীতি ব্যবস্থার জাতিভেদ প্রথাকে একমাত্র বিভেদমূলক শক্তি হিসাবে অভিযুক্ত করা অনুচিত। জাতিব্যবস্থা সংহতিসূচক শক্তি হিসাবেও ভূমিকা পালন করতে পারে। ১৯৮৪ সালের সাধারণ নির্বাচনে দেশের ঐক্য ও সংহতির স্বার্থে ভারতের মানুষ বিভিন্ন জাতি নির্বিশেষে কাংক্ষিত লক্ষ্যে ব্যাপকভাবে সমর্থন করেছিল। রাজনী কোঠারীর অভিমত অনুযায়ী বিবিধ সীমাবদ্ধতাকে সত্ত্বেও জাতিপ্রথার সদর্থক দিকটি অবহেলার নয়। রুডলফস (Rudolphs) এ প্রসঙ্গে মত প্রকাশ করেছেন: "(Caste in Politics) has been seriously misunderstood and its positive contribution neglected."

ভারতীয় সমাজব্যবস্থায় জাতিপ্রথার মূল ইতিহাসের গভীরে প্রথিত। ভারত হল জনসংখ্যা এক বিশাল দেশ। এই বিপুল জনগোষ্ঠীর মধ্যে বিভিন্নতা ও বৈচিত্র্যের শেষ নেই। জাতিপ্রথা এ ক্ষেত্রে সামাজিক গোষ্ঠীবিন্যাসের ভিত্তি হিসাবে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে। সুতরাং সনাতন ভারতের ঐতিহ্যগত বিচার-বিবেচনার পরিপ্রেক্ষিতে জাতিব্যবস্থার সম্পূর্ণ অবদান অস্বীকার্য নয় এবং বাস্তবে সম্ভবপরও নয়। ডি. কে. আর. ভি. রাও (Dr. V. K. R. V. Rao) এই অভিমত ব্যক্ত করেছেন। তবে তিনি এও বলেছেন যে, আধুনিক ভারতের পরিবর্তিত পরিস্থিতির পরিপ্রেক্ষিতে জাতির ভূমিকাকে সামাজিক ক্ষেত্রেই সীমাবদ্ধ রাখা দরকার। আর্থনৈতিক ও রাজনৈতিক ক্ষেত্রে জাতিগত বিচার-বিবেচনার অনুপ্রবেশ আটকান আবশ্যিক। ক্ষমতার রাজনীতি, ব্যক্তিগত স্বার্থসিদ্ধি এবং ব্যক্তিগত সমৃদ্ধির স্বার্থে সংকীর্ণমনা ও ধান্দাবাজ রাজনীতিকদের জাতিপ্রথাকে সহজলভ্য ও ফলপ্রসূ হাতিয়ার হিসাবে ব্যবহারের ব্যাপারে বিশেষভাবে সক্রিয় হতে দেখা যায়। রাজনীতিকদের মধ্যে এই প্রবণতা প্রতিরোধ করা দরকার। আবার এ কথাও অস্বীকার করা যাবে না যে, জাতিগোষ্ঠীসমূহের রাজনৈতিক যোগাযোগের মাধ্যমে সমকালীন সামাজিক সত্যের অভিব্যক্তি ঘটে। তেমনি জাতি-গোষ্ঠীগুলি নিজেদের অবস্থার সামগ্রিক উন্নতি সাধনের উদ্দেশ্যে রাজনৈতিক হাতিয়ার হিসাবে ব্যবহার করে। শিল্পায়ন, নগরায়ন ও আধুনিকীকরণের অমোঘ প্রভাবে ভারতের সমাজব্যবস্থার মৌলিক পরিবর্তন ঘটেছে। আধুনিক ভারতের উন্নয়নশীল ও প্রগতিশীল সমাজব্যবস্থার প্রভাব-প্রতিক্রিয়াকে জাতিগত প্রতিষ্ঠানসমূহ এড়িয়ে যেতে পারে না এবং পারেনি। বর্তমানে কেবলমাত্র জাতিগোষ্ঠীর সমর্থনকে মূলধন করে রাজনৈতিক ক্ষমতা দখলের লড়াইয়ে টিকে থাকা বা সফল হওয়া যায় না। দেশের সকল রাজনৈতিক দলই এই সাধারণ সত্য সম্পর্কে সজাগ। এই কারণে বর্তমানে ভারতের রাজনৈতিক দলগুলিকে জনকল্যাণমূলক দলীয় কর্মসূচীর ভিত্তিতে জনসাধারণের কাছে সমর্থনের জন্য আবেদন করতে দেখা যায়। এ রকম পরিবর্তিত রাজনৈতিক প্রক্রিয়ার পরিপ্রেক্ষিতে জাতিগোষ্ঠীগুলির রাজনৈতিক প্রভাব-প্রতিপত্তি হ্রাস পেতে বাধ্য। পরিশেষে বলা প্রয়োজন যে, ভারতের বিদ্যমান রাজনৈতিক ব্যবস্থায় জাতিগোষ্ঠীগুলি নিজেদের স্বার্থে রাজনীতিকে ব্যবহার করেছে, নাকি রাজনীতির স্বার্থে জাতিগোষ্ঠীগুলি নিজেদের স্বার্থে বিষয়ে বিতর্কের অবকাশ আছে।

২৭.৬ আদিবাসী ও অন্যান্য জনগোষ্ঠীসমূহ এবং ভারতীয় রাজনীতি (Tribal and Other Backward Peoples and Indian P...
বহু ও বিভিন্ন আদিবাসী

জনগোষ্ঠীসমূহের স্বতন্ত্র অস্তিত্বের বি...
সরকারী কার্য-প্রক্রিয়ার সঙ্গে আ...
সঙ্গে অন্যান্য জনগোষ্ঠীর বিভেদ-বিব...
বিসংবাদ প্রভৃতি বর্তমান ভারতের...
বিবেচিত হয়। ভারত হল একটি বিশ...
মনুষ্য ভারতভূমিতে বসবাস করে। ভ...
জনগোষ্ঠীসমূহের স্বতন্ত্র সত্ত্বাযুক্ত পরি...
ব্যবস্থা ও রাজনৈতিক প্রক্রিয়ায়...
বিশেষভাবে গুরুত্বপূর্ণ। ভারতের...
আদিবাসীদের মধ্যে আবার বহু ও বি...
জীবনধারা, আর্থ-সামাজিক অবস্থা...
পরিমিত হয়। পূর্ব ভারতের পশ্চিম...
এবং পশ্চিমে মহারাষ্ট্র, গুজরাট...
অধ্যুষিত অঞ্চল। এই সমস্ত অঞ্চলে...
পশাপাশি বসবাস পরিমিত হয়।...
বিষয়াদির প্রভাব আদিবাসী অধি...
আদিবাসী আদিবাসীরা কিন্তু এই...
এই সমস্ত আদিবাসীদের মধ্যে উ...
পাহাড়ী আদিবাসীরা হিন্দু সমাজ...
এ ক্ষেত্রে আন্দামান দ্বীপপুঞ্জের অ...
জনগোষ্ঠী ভারতের মূল ভূখণ্ড...
শতাব্দী পর্যন্ত অব্যাহত ছিল। এ...

অনেক আদিবাসী জনগোষ্ঠী...
পরবর্তীকালে মুসলমান রাজত্বে...
করার বা বিচ্ছিন্ন রাখার চেষ্টা...
বসবাসকে স্বীকার ও উৎসাহিত...
নীতি অনুসরণ করা হয়েছে। ব...
হল অপরকে অস্বীভূতকরণ ও...
duction to the Study of Inc...
করেছেন। তিনি মন্তব্য করেছেন...
elements fused into a ge...
জনসমাজের বরাবরের একটি...
সঙ্গে আর্থ জনসম্প্রদায়ের অস্বীভূ...
প্রক্রিয়া-প্রবণতা পরিমিত হ...
সংযোগ-সংস্পর্শে বসবাসকারী...
অস্বীভূত হয়ে গেছে। এবং যে...
পার্বত্য এলাকা বা অরণ্য অঞ্চ...
অস্বীভূত হতে প...
একটি

বিচার-বিবেচনার ভিত্তিতে গোষ্ঠা-গোষ্ঠীর মতন অন্য কোন বৃহত্তর গোষ্ঠীর চেতনা আশা করা অপ্রত্যাশিত। সামাজিক গোষ্ঠী। এদের কাছে অন্য কোন বৃহত্তর গোষ্ঠীর চেতনা আশা করা অপ্রত্যাশিত। সমস্ত মানবগোষ্ঠী জাতিগত ধ্যান-ধারণার পরিপ্রেক্ষিতে তাদের আনুগত্যের বিষয়টি পরিষ্কার ও নিয়ন্ত্রণ করে। এই কারণে বলা হয় যে জাতিপ্রথা হল গণতান্ত্রিক প্রক্রিয়ার অঙ্গস্বরূপ প্রথম পদক্ষেপ। তবে দীর্ঘকালীন গণতান্ত্রিক প্রক্রিয়ায় প্রভাব-প্রতিক্রিয়ার ফলাফলিত জাতিতে ব্যবহার অবসানের সম্ভাবনাকে একেবারে উড়িয়ে দেওয়া যায় না।

জাতিপ্রথার প্রভাব-প্রতিক্রিয়া সম্পর্কে মতপার্থক্য // ভারতের সামাজিক ও রাজনৈতিক ব্যবস্থায় জাতিপ্রথার প্রভাব-প্রতিপত্তি প্রসঙ্গে রাজনীতিক সমাজবিজ্ঞানীদের মধ্যে মতপার্থক্য পরিলক্ষিত হয়। এক শ্রেণীর চিন্তাবিদদের অভিমত অনুসারে তিন-চার জন আগে জাতিব্যবস্থা ছিল একটি প্রাধান্যকারী সামাজিক শক্তি। বর্তমানে জাতিব্যবস্থা হীনবল হয়ে পড়েছে। ব্যাপক শিল্পায়ন, ধর্মনিরপেক্ষ শিক্ষার বিস্তার, যোগাযোগ ও সংযোগের ব্যবস্থার বিকাশ ও বিস্তার জাতিগত বিচার-বিবেচনাকে দুর্বল করে দিয়েছে। রাজনীতিক ক্ষমতা জাতিব্যবস্থা থেকে কতকংশে বিচ্ছিন্ন প্রতিপন্ন হচ্ছে। মানবজাতির সামাজিক ও রাজনৈতিক সমতাবাদী ধ্যান-ধারণা এবং সাধারণ সচেতনতা ক্রমাগত জাতিগত আনুগত্যকে দুর্বল করে অর্থহীন করে দিয়েছে। কিন্তু বিশিষ্ট ভারতীয় সমাজতত্ত্ববিদ শ্রীনিবাস এ প্রসঙ্গে ভিন্ন পোষণ করেন। এ বিষয়ে তিনি তাঁর *Social Change in Modern India* শীর্ষক বিস্তারিতভাবে আলোচনা করেছেন। তাঁর অভিমত অনুসারে যোগাযোগ ব্যবস্থার উন্নয়ন, শিক্ষার বিস্তার, সামগ্রিক সমৃদ্ধি প্রভৃতি জাতিব্যবস্থাকে হীনবল করার পরিবর্তে অধিকতর শক্তিশালী করেছে। সমাজবিজ্ঞানীদের একাংশের অভিমত অনুসারে ভারতের সামাজিক কাঠামোর মধ্যে জাতি হল সহজতর সহায়ক একটি গুরুত্বপূর্ণ শক্তি। অন্যান্যদের মতন জাতিতে প্রথা হল সামাজিক সংহতি ও আর্থনৈতিক উন্নয়নের পথে একটি বড় বাধা। অধ্যাপক প্রাজ্ঞ রাষ্ট্রপতি তথা বিশিষ্ট দার্শনিক রাধাকৃষ্ণন (D. Radhakrishnan) এ বিষয়ে বলেন: "The occupational rationality of the caste system has gradually lost its earlier validity. Caste has ceased to be a social evil, but has become political and administrative evil."

পল ব্রাসের অভিমত // পল ব্রাস (Paul Brass)-এর অভিমত অনুযায়ী ১৯৬৭ সালের অধিবেশন ও অন্যান্য বিরোধী রাজনীতিক দলের মধ্যে পারস্পরিক রাজনীতিক বিরোধিতা ক্ষেত্রে জাতিগত বিবাদ-বিসংবাদ বা জাতিগত প্রতিদ্বন্দ্বিতার তেমন বড় ধরনের কোন প্রভাব প্রতিক্রিয়া ছিল না। ১৯৬৭ সালের চতুর্থ সাধারণ নির্বাচনের সময় থেকে রাজনীতিক প্রতিদ্বন্দ্বিতা ক্ষেত্রে জাতিগত বিচার-বিবেচনার প্রভাব-প্রতিপত্তি বৃদ্ধি পেতে থাকে। বিশেষত ভারতের গ্রামাঞ্চলের দিকে রাজনীতিক প্রক্রিয়ায় জাতিগত বিচার-বিবেচনা সিদ্ধান্তমূলক প্রভাব-প্রতিক্রিয়া ক্রমে করে। ব্রাস বলেছেন: "Success in elections in rural constituencies depends primarily upon the ability to establish a base in one of the locally dominant land-controlling castes and then combining that support with an effective approach to one or more other important local castes groups or a low caste group or the local Muslim minority." তবে ব্রাস মনে করে যে, ভারতের জাতিগত স্তরের রাজনীতিতে জাতিগত বিচার-বিবেচনার প্রাধান্য তেমন একটা পরিলক্ষিত হয় না। অর্থাৎ কেন্দ্রীয় রাজনীতির উপর জাতিব্যবস্থার প্রভাব-প্রতিক্রিয়া সিদ্ধান্তমূলক নয়, সামান্য। কিন্তু ফ্রান্সেল (Francine Frankel) ভিন্ন মত পোষণ করেন। তাঁর অভিমত অনুসারে বিহারের রাজনীতিক ব্যবস্থায় জাতি বিশেষত পশ্চাদ্গত জাতিসমূহের কড়মূলক প্রভাব বিরাট-বিতর্কের উর্ধ্বে। জাতি ও জনসম্প্রদায়গত

ক্ষেত্রেই পরিলক্ষিত হয়। বিভিন্ন ধর্মীয় গোষ্ঠী এবং জাতিগোষ্ঠীসমূহের মধ্যে জোট বন্ধন ভাঙতে নির্বাচনী ফলাফলকে প্রভাবিত করে। ফ্রান্সেলের মতানুসারে, এই কারণে বিহার ও উত্তরপ্রদেশ প্রতিবেশী দুই রাজ্য হওয়া সত্ত্বেও উভয়ের নির্বাচনী রাজনীতির চেহারা-চরিত্র স্বতন্ত্র।

জাতিগত প্রাধান্য আঞ্চলিক // তবে সাধারণভাবে একথা অনস্বীকার্য যে, ভারতের রাজনীতিক ব্যবস্থায় আঞ্চলিক ভিত্তিতে বিভিন্ন জাতিগোষ্ঠী বা জনসম্প্রদায়ভিত্তিক গোষ্ঠী রাজনীতিক শক্তি-সামর্থ্যের বিচারে বিশেষভাবে বিকশিত হয়েছে। এ প্রক্রিয়া দীর্ঘকাল ধরে চলছে। কোন কোন অঙ্গরাজ্যে সংরক্ষণমূলক সুযোগ-সুবিধা ও ক্ষমতার জন্য কতকগুলি জাতিকে নিরন্তর সংগ্রামের সম্মিলিত হতে দেখা যায়। এবং এ ধরনের সংগ্রামে সচেতনতাকে হাতিয়ার হিসাবে ব্যবহার করা হয়। উত্তর ও দক্ষিণ ভারতের কতকগুলি অঙ্গরাজ্যে জাতিগত বিচার-বিবেচনার ভিত্তিতে নির্বাচনী রাজনীতি পরিচালিত হয়। এবং এই সমস্ত রাজ্যে জাতিগত বিচার-বিবেচনার ভিত্তিতে জাতিগোষ্ঠীসমূহের সমৃদ্ধির স্বার্থে সরকারী ক্ষমতাকে ব্যবহার করে। এই সমস্ত অঙ্গরাজ্যের রাজনীতিক ব্যবস্থায় বিভিন্ন জাতিগোষ্ঠীর মধ্যে বিবাদ-বিসংবাদ বা জাতি-দাঙ্গা প্রায়শই সংঘটিত হতে দেখা যায়। ভারতের রাজনীতিক ব্যবস্থায় জাতিগত বিচার-বিবেচনার প্রভাব-প্রতিক্রিয়া আছে। এ কথা অস্বীকার করা যাবে না। কিন্তু দেশের সকল অঞ্চলের সকল নির্বাচনকে সবসময় জাতিগত আনুগত্য বা জাতিগত জোটবন্ধন একক ভাবে প্রভাবিত করতে পারে না।

২.৭.৫ মূল্যায়ন (Evaluation)

ভারতের রাজনীতিক ব্যবস্থায় জাতপাতের প্রভাব-প্রতিক্রিয়া অত্যন্ত গভীর ও বিশেষভাবে ব্যাপক। এ বিষয়ে দ্বিমতের অবকাশ নেই। স্বাধীন ভারতের সংবিধানে সংসদীয় গণতান্ত্রিক শাসনব্যবস্থা প্রবর্তনের কথা বলা হয়; সার্বজনীন প্রাপ্তবয়স্কের ভোটাধিকারের কথা বলা হয়। এই সমস্ত সাংবিধানিক বিধি-ব্যবস্থার সুবাদে ভারতীয় রাজনীতিতে জাতপাতের প্রভাব-প্রতিপত্তির সূত্রপাত, বিকাশ ও বিস্তার ঘটে। সংসদীয় গণতান্ত্রিক ব্যবস্থায় সংখ্যাগরিষ্ঠের সমর্থনই হল বড় কথা। ভারতের নীচু জাতির জনগোষ্ঠীগুলির সংখ্যাধিক্যের রাজনীতিক গুরুত্ব দেশের সকল রাজনীতিক দলই অনুধাবন ও উপলব্ধি করেছে। এই কারণে ক্ষমতা দখলের লড়াই-এ সকল রাজনীতিক দলই এই সমস্ত জাতিগোষ্ঠীর সমর্থন অর্জনের ব্যাপারে সাধামত উদ্যোগ-আয়োজন গ্রহণ করে। নির্বাচনী রাজনীতিতে সাফল্য সুনিশ্চিত করার জন্য এই উদ্যোগ-আয়োজন অপরিহার্য। এ বিষয়ে শ্রীমতী ইন্দিরা গান্ধী ছিলেন অতিমাত্রায় সতর্ক ও উদ্যোগী। সামাজিক স্তরবিন্যাসে নিম্ন পর্যায়ে অবস্থিত এই সমস্ত নীচু জাতির মানুষের সামগ্রিক কল্যাণ সাধনের উদ্দেশ্যে তিনি সর্বপ্রকারে উদ্যোগী হয়েছিলেন। এবং স্বাভাবিকভাবে তিনি এই অবহেলিত ও অনগ্রসর জাতিগোষ্ঠীগুলির অকুণ্ঠ রাজনীতিক সমর্থন পেয়েছিলেন।

ভারতের রাজনীতিক ব্যবস্থায় জাতপাতের ভূমিকার ফলাফল সম্পর্কে মতপার্থক্যের অবকাশ আছে। এ বিষয়ে চিন্তাবিদরা স্পষ্টত দু'ভাগে বিভক্ত। এক দলের মতানুসারে জাতিপ্রথার ভূমিকা নেতিবাচক, আর একদলের মতানুসারে ইতিবাচক।

রাজনীতিক সমাজবিজ্ঞানীদের মধ্যে অনেকেই মনে করেন যে, জাতি ব্যবস্থার ভূমিকা বিভেদমূলক। জাতিগত বিচার-বিবেচনার কারণে গোষ্ঠীগত আনুগত্যের সৃষ্টি হয় এবং বিচ্ছিন্নতাবাদী প্রবণতা প্রশয় পায়। নির্বাচনী রাজনীতিতে প্রতিদ্বন্দ্বী প্রার্থীদের গুণগত যোগ্যতার পরিবর্তে জাতিগত বিচার-বিবেচনাই প্রাধান্য পায়। তার ফলে যোগ্যতর প্রার্থী পরাজিত হওয়ার এবং অযোগ্য প্রার্থী নির্বাচিত হওয়ার আশঙ্কা থাকে। এতে দেশ ও দেশবাসীর বৃহত্তর স্বার্থ বিপন্ন হওয়ার সম্ভাবনা থাকে। তা ছাড়া দেশ ও জাতি বিচক্ষণ ব্যক্তিবর্গের সেবা থেকে বঞ্চিত হয়। স্বভাবতই ভারতীয় রাজনীতির এই বৈশিষ্ট্য অশুভ ও অস্বাস্থ্যকর। এর ফলাফল ভাল হতে পারে না।

অবস্থান নির্বাণে নীচ জাতির মানুষজনও দলীয় রাজনীতিতে উল্লেখযোগ্য ভূমিকা
উদ্যোগী হয়। রাজনীতিক দলের কাছে তারা গুরুত্বপূর্ণ পদ এবং নির্বাচনের প্রার্থী
মনোনীত প্রার্থী হিসাবে টিকিট দাবি করে। মরিস-জোনস (W.H.Morris-Jones) এর
Government and Politics of India শীর্ষক গ্রন্থে এ বিষয়ে বিস্তারিতভাবে
করেছেন। তাঁর অভিমত অনুযায়ী বর্তমান ভারতে জাতিসমূহের কাছে রাজনীতি
গুরুত্বপূর্ণ, অনুরূপভাবে রাজনীতিতেও জাতির ভূমিকা বিশেষভাবে গুরুত্বপূর্ণ। মরিস-
জোনস বলেন: ".....that politics is more important to castes and communities
more important to politics than before." জাতীয় স্তরের নেতারা নীতিগতভাবে
সমাজব্যবস্থার কথা বলতে পারেন; কিন্তু বাস্তবে তা কার্যকর করা সম্ভব হয় না।
সাম্প্রতিককালে গ্রামাঞ্চলে ভোটাধিকারপ্রাপ্ত নির্বাচকমণ্ডলী জাত-পাতের সেই সাবেক
ধারার অনুগামী। এ বিষয়ে মরিস-জোনস বলেছেন: ".....the newly enfranchised
masses know only the language of traditional politics which so largely
about caste....Behind the formal list of party candidates which so largely
tests, there is probably a inside story of careful calculation in terms of
appeal."

ভারতের রাজনীতিক দলসমূহের জাতিগত সমর্থনের ভিত্তি ॥ ভারতে পিছড়ে যাওয়া
ও তপসিলী জাতিসমূহের স্বতন্ত্র স্বার্থের প্রতিনিধিত্বের দাবিদার হিসাবে বিশেষ কিছু
দলের উদ্ভব ও বিকাশ ঘটেছে। কাসিরামের বহুজন সমাজ পার্টি দলিতদের স্বার্থের প্রতিনিধিত্ব
হিসাবে বর্তমানে ভারতীয় রাজনীতিতে একটি গুরুত্বপূর্ণ স্থান দখল করে নিয়েছে। অপর
উত্তরপ্রদেশে বহুজন সমাজ পার্টির রাজনীতিক গুরুত্ব পরিলক্ষিত হয়। উত্তরপ্রদেশের
ছাত্তা ও লোকসভায় এই দলের বেশ কিছু সদস্য আছে। অনুরূপ আকৃতি-প্রকৃতির
রাজনীতিক দল হল আগেকার ভারতীয় রিপাবলিকান পার্টি। তবে এই দলটির
গুজরাট ও মহারাষ্ট্র এই দুটি রাজ্যের মধ্যেই সীমাবদ্ধ। অনগ্রসর কিন্তু জমিজমার
ক্ষমতালী জাতিসমূহের স্বার্থ রক্ষাকারী দল হিসাবে জনতাদল ও সমাজবাদী-পার্টি
বলা হয়। বিহার ও কর্ণাটকে জনতাদলের রাজনীতিক শক্তি-সামর্থ্য অনস্বীকার্য। তবে
ভেসে এই দলের প্রাক্তন সভাপতি এবং বিহারের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী লালুপ্রসাদ যাদবের
রাষ্ট্রীয় জনতাদল গঠিত হওয়ায় পরিস্থিতির পরিবর্তন ঘটেছে। বিহারের যাদব ও
পশ্চাদ্দপ জাতিসমূহের প্রতিনিধিত্বকারী হিসাবে রাষ্ট্রীয় জনতাদলও ইতিমধ্যে সাত্তা
সমাজবাদী পার্টির রাজনীতিক কার্যকলাপ মূলত উত্তরপ্রদেশেই সীমাবদ্ধ। তবে
রাজনীতিতে মূল্যায়ন সিং যাদবের নেতৃত্বাধীন এই রাজনীতিক দলটির গুরুত্ব ও
অনস্বীকার্য। ভারতীয় জাতীয় কংগ্রেস এবং ভারতীয় জনতা পার্টি বর্তমান ভারতের
দুটি সর্বভারতীয় দল সাধারণত সম্পত্তিবান ও উন্নত জাতিসমূহের স্বার্থ রক্ষাকারী
দল হিসাবে পরিচিত। মরিস-জোনস (Morris-Jones)-এর মতানুসারে ১৯৭১ সালের
নির্বাচনে শ্রীমতী ইন্দিরা গান্ধীর অভূতপূর্ব সাফল্যের পিছনে বিভিন্ন তপসিলী জাতি ও
অবহেলিত জাতিসমূহের নির্বাচনী সমর্থনের অবদান অনস্বীকার্য। কিন্তু জরুরী অবস্থায়
অনুষ্ঠিত ১৯৭৭ সালের নির্বাচনে তপসিলী জাতিসমূহ এবং অন্যান্য অনগ্রসর
কংগ্রেস দলের থেকে মুখ ঘুরিয়ে নেয়। মাইরন-ওয়েনার (Myron-Weiner)-এর
অনুযায়ী তপসিলী জাতি ও তপসিলী উপজাতিসমূহ পুনরায় ব্যাপকভাবে
সমর্থন যোগায়। বস্তুত ১৯৭৭ এবং ১৯৮০ সালের লোকসভা নির্বাচনের
সমর্থন বা বিরোধিতার দ্বারা বিশেষভাবে প্রভাবিত হয়েছে।

জাতিগোষ্ঠীর রাজনীতিক গোষ্ঠীতে রূপান্তর — জাতিগত সংগঠনসমূহ রাজনীতিক
গণতন্ত্রের সাফল্যের সহায়ক ॥ রাজনীতিক প্রক্রিয়ায় অংশগ্রহণের পর জাতিগোষ্ঠী একটি
রাজনীতিক গোষ্ঠীতে রূপান্তরিত হয়। এই রূপান্তর সত্ত্বেও জাতিগোষ্ঠীর স্বাভাবিক
থাকে। তবে রাজনীতিক গোষ্ঠী হিসাবে সামাজিক ক্ষেত্রে জাতিগোষ্ঠীর প্রভাব-প্রতিপত্তি কিছুটা
হ্রাস পায়। ভারতে বিভিন্ন জাতিগোষ্ঠীর মধ্যে দীর্ঘকালব্যাপী শত্রুতার প্রভাব-প্রতিপত্তি কিছুটা
ওখানে এখনও দেখা যায়। জাতিগত শত্রুতা সত্ত্বেও দেশের বিভিন্ন অঞ্চলে বহুবিধ
ঘটনা সংঘটিত হতে দেখা যায়। রাজনীতিক প্রক্রিয়ার সামিল হওয়ার পর জাতিগোষ্ঠীগুলি
নতুন করে তাদের সাবেকী উপগোষ্ঠীগত শক্তি-সামর্থ্যকে সুসংহত করেছে। জাতিগোষ্ঠীসমূহের
মধ্যে এই প্রবণতা আঞ্চলিকতাবাদের অনুপস্থিতি এবং জাতীয় সংহতির পরিপন্থী। এতদসত্ত্বেও
বর্তমান ভারতের জাতিভিত্তিক সংগঠনসমূহের সর্ধর্ক ভূমিকাও অনস্বীকার্য। এ বিষয়ে কোচানেক্
(Stanley A. Kochanek) তাঁর *The Indian Political System* শীর্ষক রচনায়
বিস্তারিতভাবে আলোচনা করেছেন। আধুনিক ভারতের জাতিগত সংগঠনসমূহ মধ্যবর্তী ও
নীচ জাতির মানুষকে আত্মমর্যাদার একটি ভিত্তি অর্জনে সাহায্য করেছে। এইভাবে তথাকথিত
নীচ জাতির মানুষও সামাজিক স্বীকৃতি ও মর্যাদা লাভে সমর্থ হয়েছে। তার ফলে সমাজে
জাতিগত স্তরবিষয়বাদের সনাতন আচার-বিচারের বৈষম্য বহুলাংশে অপসৃত হয়েছে এবং এক
ধরনের সামাজিক সাম্যের বাতাবরণ সৃষ্টি হয়েছে। অর্থাৎ জাতিগত সামাজিক কাঠামোতে
পরিবর্তন দেখা দিয়েছে। বর্তমান ভারতের জাতিগত সংগঠনসমূহ রাজনীতিক সংযোগসাধন
ও প্রতিনিধিত্বের দায়িত্ব পালন করেছে এবং রাজনীতিক নেতৃত্বের সমস্যার সম্যক সমাধান
করেছে। জাতিগত সংগঠনগুলি আধুনিক গণতান্ত্রিক রাজনীতিক প্রক্রিয়ার সঙ্গে জনসাধারণকে
সংযুক্ত করেছে। তার ফলে রাজনীতিক গণতন্ত্রের সাফল্যের সহায়ক পরিস্থিতির সৃষ্টি হয়েছে।

জাতিগোষ্ঠী গুরুত্বপূর্ণ রাজনীতিক দলে পরিণত হয়েছে ॥ ভারতের রাজনীতিক ব্যবস্থায়
জাতিপ্রথার ভূমিকাটি বিশেষভাবে বিতর্কিত। তবে জাতিব্যবস্থা গণতান্ত্রিক আদর্শের বিরোধী।
এ বিষয়ে কোন রকম বিতর্কের অবকাশ নেই। কিন্তু ভারতের রাজনীতিক ব্যবস্থায় রাজনীতিক
দলসমূহের উপর জাতিপ্রথার প্রবল প্রভাব পরিলক্ষিত হয়। এমনকি মার্কসবাদী রাজনীতিক
নেতারা জাতিভেদ প্রথা এবং সাম্প্রদায়িক বিবাদ-বিসংবাদের বিপদ সম্পর্কে বিশেষভাবে
সচেতন। তাই তাঁরা এর আশু অবসানের পক্ষপাতী। এতদসত্ত্বেও এই সমস্ত বিচক্ষণ
রাজনীতিকরাও নির্বাচনী প্রতিদ্বন্দ্বিতার প্রাক্কালে সাফল্যকে সুনিশ্চিত করার জন্য ভেট
হাতিয়ার হিসাবে জাতিপ্রথার শক্তি-সামর্থ্যকে উপেক্ষা করতে পারেন না। এ রকম দায়িত্বশীল
রাজনীতিকরা তখন কার্যত উভয় সংকটের সম্মুখীন হন। কিন্তু সাধারণ রাজনীতিকরা
নির্বাচনী সাফল্যকে সুনিশ্চিত করার জন্য জাতিপ্রথার সুযোগ-সুবিধা গ্রহণ করার উদ্দেশ্যে
সঙ্গে নেতিকে-অনৈতিক যাবতীয় উদ্যোগ-আয়োজন গ্রহণ করেন। এই কারণে একসময়
নারায়ণ মন্তব্য করেছিলেন যে, ভারতে জাতিগোষ্ঠী একটি অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ রাজনীতিক দলে
পরিণত হয়েছে।

জাতিপ্রথার-প্রভাব-প্রতিক্রিয়া — জাতিপ্রথার সংহতিসূচক শক্তি ॥ জাতিপ্রথার
প্রতিক্রিয়া নিয়ে বিতর্কের শেষ নেই। জাতিভেদ ব্যবস্থার বিবেচনামূলক শক্তিকে অবহেলা করা
যায় না। আবার ধর্মনিরপেক্ষতার পথে জাতিপ্রথা হল একটি বড় বাধা, এ কথাও
করা যায় না। এতদসত্ত্বেও জাতিব্যবস্থার সংহতিসাধনমূলক শক্তির গুরুত্বও অনস্বীকার্য।
জাতিগত চেতনার ভিত্তিতে ব্যক্তিবর্গ একটি গোষ্ঠী হিসাবে সুসংহত। অর্থাৎ জাতিগত
একসত্ত্বে একত্রিত করে। গ্রামাঞ্চলের দরিদ্র মানুষের সামাজিক দুনিয়াটি নিতান্তই
এর পরিধি পনের-কুড়ি মাইলের বেশী নয়। গ্রামাঞ্চলের এই সমস্ত দরিদ্র মানবগোষ্ঠী জাতিগত

আবার রাজনীতিবিদরা রাজনীতিক স্বার্থে সহযোগী জাতির চেহারা-চরিত্রে পরিবর্তন চেষ্টা করে। জাতিগত আনুগত্যের বিচার-বিবেচনার পরিপ্রেক্ষিতে রাজনীতিক দলের পরিবর্তন সাধন করা হয়। তেমনি আবার রাজনীতিক মতাদর্শগত পার্থক্যের কারণে কোন একটি জাতিগোষ্ঠীর সদস্যদের মধ্যে বিভাজন দেখা দেয়। আবার পরিপ্রেক্ষিতে রাজনীতির জাতিগত প্রভাব-প্রতিপত্তির পার্থক্য পরিলক্ষিত হয়। রাজনীতিবিদরা রাজনীতির জাতিগত প্রভাব-বিবেচনাই হল সিদ্ধান্তমূলক। আবার কোন কোন এলাকায় জাতিগত বিচার-বিবেচনার ভূমিকা নিতান্তই কম, মোটেই নিয়ন্ত্রণমূলক নয়।

গ্রামাঞ্চলের রাজনীতিক ব্যবস্থায় জাতির গুরুত্ব বৃদ্ধি পেয়েছে ॥ বর্তমানে রাজনীতিক ব্যবস্থায় জাতিগত বিচার-বিবেচনার প্রাধান্য পূর্বাপেক্ষা বৃদ্ধি পেয়েছে ॥ বর্তমান সকল রাজনীতিক নেতাই সমাজব্যবস্থা থেকে জাতিপ্রথাকে চিরতরে অবলুপ্ত করেছেন। কিন্তু গ্রামাঞ্চলের ভোটদাতারা, বিশেষতঃ সদ্য ভোটাধিকারপ্রাপ্ত ব্যক্তিগণ সাবেকী ধারাকে ধরে রাখার পক্ষপাতী। কারণ গ্রামাঞ্চলের নির্বাচনমণ্ডলীর রাজনীতির উপর জাতির নিয়ন্ত্রণমূলক ভূমিকাকে স্বীকার ও সমর্থন করেন। গ্রামাঞ্চলে জাতির জাতিকে হত্যার হিঁসাবে ব্যবহার করা হয়। আবার সর্বভারতীয় বিচারেও রাজনীতির সকল ক্ষেত্রে বিশেষত নির্বাচন প্রক্রিয়ার সকল পর্যায় জাতিগত বিচার-বিবেচনা পরিলক্ষিত হয়। রাজনীতিক সিদ্ধান্ত গ্রহণ প্রক্রিয়ায় বর্তমানে জাতিগত বিচার-বিবেচনা উপর অত্যধিক গুরুত্ব আরোপ করা হয়; আগেকার দিনে এত গুরুত্ব আরোপ করা বিদ্যমান রাজনীতিক ব্যবস্থায় জাতিগত সচেতনতা বর্তমানে বিশেষভাবে বৃদ্ধি পেয়েছে। রাজনীতিক সিদ্ধান্ত-ভোক্তা-ভোক্তালিঙ্গ প্রভৃতি জাতিগোষ্ঠীর মধ্যে, বিশেষত রাজনীতিক ক্ষেত্রে, জাতিগত সচেতনতা বর্তমানে অতিমাত্রায় বৃদ্ধি পেয়েছে। রাজনীতিক ক্ষেত্রে এ রকম অবস্থা আগে ছিল না। এই কারণে মরিস-জোনস (Morris Jones) *Government and Politics of India* শীর্ষক গ্রন্থে মন্তব্য করেছেন: "Race is more important to castes, and castes are more important than before."

রাজনীতিক প্রক্রিয়ায় জাতিসমূহের প্রবেশের পথ ॥ দেশের রাজনীতিক প্রক্রিয়ায় জাতি প্রবেশ করে।

এক সমাজের সংগঠিত ক্ষেত্রসমূহে জাতিগত সংগঠনসমূহ সাধারণত স্বার্থগোষ্ঠী হিসেবে সক্রিয় হয়। আবার শহরাঞ্চল ও গ্রামাঞ্চলের অন্যান্য ক্ষেত্রে জাতিগোষ্ঠীসমূহ সাধারণত অংশগ্রহণ করে। অর্থাৎ প্রথম ক্ষেত্রে আনুষ্ঠানিকতার আধিক্য এবং দ্বিতীয় ক্ষেত্রে আনুষ্ঠানিকতার অভাব পরিলক্ষিত হয়।

দুই, ক্ষেত্রবিশেষে জাতিগোষ্ঠীগুলি রাজনীতিক দলের চেহারা-চরিত্রে গ্রহণ করে বা রাজনীতিক দলে রূপান্তরিত হয়। এ ক্ষেত্রে উদাহরণ হিসেবে 'বহুজন সমাজ পার্টি' ও 'ভারতের রিপাবলিকান পার্টি'-র কথা বলা যায়। কিন্তু এ দেশের সমাজব্যবস্থায় জাতিগত বিন্যাসের বিষয়টি বিশেষভাবে জটিল। তাছাড়া জাতিগোষ্ঠীগুলির মধ্যে পারস্পরিক সংঘাতের বিষয়টিও অবহেলার মত নয়। কারণ কোন রাজনীতিক নেতাই নিছক জাতিভিত্তিক দল গঠনের উপর ভরসা করেন। সাধারণত রাজনীতিক নেতারা প্রতিষ্ঠিত রাজনীতিক দলের মাধ্যমে জাতিগোষ্ঠীসমূহের আদায়ের ব্যাপারে উদ্যোগী হন।

তিন, রাজনীতিক পদ দখল করার উদ্দেশ্যে জাতিগত আনুগত্যের জন্য আবেদন হয়। অন্যান্য বিষয়াদি অপরিবর্তিত থাকাকালীন অবস্থায় জাতিগত বিচার-বিবেচনাই রাজনীতিক সমর্থনের গুরুত্বপূর্ণ উপাদান হিসেবে বিবেচিত হয়। উপস্থাপিত হয়।

যাদব ও কুর্মিরা নির্বাচনী রাজনীতিতে যে যার জাতির প্রার্থীদের সমর্থন করে। তামিলনাড়ুর রাজনীতিতে জাতিগত বিচার-বিবেচনার গুরুত্ব বিরোধ-বিতর্কের উর্ধ্বে। রাজ্যের নির্বাচনী প্রতিদ্বন্দ্বিতায় রাজনীতিক দলগুলির নির্বাচনী এলাকার অধিবাসীদের জাতিগত বিচার-বিবেচনার প্রতিষ্ঠিত দলীয় প্রার্থী মনোনয়নের ব্যবস্থা পরিলক্ষিত হয়।

চার, ভারতের অধিকাংশ রাজনীতিক দলের সাংগঠনিক ক্ষেত্রে একাধিক জাতিগত গোষ্ঠীর অস্তিত্ব দেখা যায়। তা ছাড়া আইনসভা, মহাসভা এবং পঞ্চায়েতী প্রতিষ্ঠানসমূহের মধ্যেও এ রকম জাতিগত গোষ্ঠী বা উপগোষ্ঠী দেখা যায়। সাধারণত প্রাধান্যকারী জাতির ব্যক্তিবর্গই এই সমস্ত গোষ্ঠী গঠন করে। এক্ষেত্রে উচ্চবর্ণের-নিম্নবর্ণের জাতিগত ধারণা কাজ করে না।

পাঁচ, অধিকাংশ রাজ্য-রাজনীতিতে বিভিন্ন জাতির মধ্যে পারস্পরিক দ্বন্দ্ব-বিবাদের বিষয়টি একটি সাধারণ সত্য। অদরাজ্যগুলিতে বিভিন্ন জাতি-গোষ্ঠীর মানুষকে সংগঠিত হয়ে রাজ্য-রাজনীতিতে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকায় অবতীর্ণ হতে দেখা যায়। রাজ্য-রাজনীতিতে একাধিক জাতিগোষ্ঠী মিলিত হয়ে এ ধরনের সংগঠন গড়ে তোলার উদ্দেশ্য হল রাজনীতিক দরকাফিসের মাধ্যমে আর্থনৈতিক বা বৈষয়িক সুযোগ-সুবিধা আদায় করা। বিভিন্ন জাতিগোষ্ঠীর সমন্বয়ে এ রকম একটি সংগঠন হল 'আজগির' (AJGYR)। আহির, জাঠ, গুজ্জর, যাদব ও রাভা রাই জাতিগোষ্ঠীর মানুষকে নিয়ে এই সংগঠনটির সৃষ্টি হয়েছে।

ছয়, রাজ্য-রাজনীতিতে বিভিন্ন জাতি-গোষ্ঠীর এ ধরনের কোয়ালিশন গঠিত, নিয়ন্ত্রিত ও পরিচালিত হয় সাধারণত সংশ্লিষ্ট জাতিসমূহের নেতৃস্থানীয় বাহাই করা ব্যক্তিবর্গের দ্বারা।

রাজনীতিক সক্রিয়তা ও জাতিগত বিরোধ ॥ অনেকের অভিমত অনুযায়ী বর্তমান ভারতের সকল রাজনীতিই হল জাতিগত রাজনীতি। কেন্দ্র ও অদরাজ্য সকল স্তরের রাজনীতির ক্ষেত্রে এ কথা সাধারণভাবে সত্য। এই কারণে আধুনিক ভারতের রাজনীতিক ব্যবস্থার সাম্প্রতিক চেহারা-চরিত্রে সম্যকভাবে অনুধাবনের জন্য দেশের বিভিন্ন অঞ্চলে বিভিন্ন জাতিগোষ্ঠীর মধ্যে রাজনীতিক বিবাদ-বিসংবাদের বিষয়টি আলোচনা করা আবশ্যিক। ভারতের বিভিন্ন রাজনীতিক দলের মধ্যে উপলব্ধী চক্র, দলীয় প্রার্থী মনোনয়ন, নির্বাচনী প্রচার পরিচালনা প্রভৃতি বিদ্যমান রাজনীতিক ব্যবস্থার সক্রিয়তার বিভিন্ন দিক ব্যাখ্যা-বিশ্লেষণের জন্য জাতিগত স্বার্থের চেতনা, পারস্পরিক প্রাধান্য বিস্তারের প্রচেষ্টা প্রভৃতি পর্যালোচনা করা প্রয়োজন। বিষয়টি উদাহরণ রূপে বিচার-বিশ্লেষণ করা বাঞ্ছনীয়। অন্ধ্রদেশের রাজনীতিতে তিনটি জাতির মধ্যে ত্রিমুখী প্রতিদ্বন্দ্বিতা তাৎপর্যপূর্ণ। এই তিনটি জাতি হল—রেড্ডী, কামা ও ভেলমা। অন্ধ্রের এই তিনটি জাতির পারস্পরিক প্রতিদ্বন্দ্বিতার বিষয়টি গভীরভাবে বিচার-বিশ্লেষণ না করলে অন্ধ্রের রাজনীতি সম্যকভাবে অনুধাবন করা যাবে না। রাজ্য-রাজনীতিতে জাতিগত প্রভাব-প্রতিপত্তি পর্যালোচনার প্রয়োজনে ভারতের অন্যান্য অদরাজ্যেও এ ধরনের কিছু জাতিগত প্রতিদ্বন্দ্বিতার বিষয় বিচার-বিবেচনা করা দরকার। এ ক্ষেত্রে উদাহরণ হিসেবে উত্তরপ্রদেশে জাঠ, ব্রাহ্মণ ও অন্যান্য দুর্বল শ্রেণীর মধ্যে বিরোধ, বিহারে রাজপুত, ভূমিহার ও কায়স্থদের মধ্যে বিরোধ, গুজরাটে পাতিদার ও বানিয়াদের মধ্যে বিরোধ, মহারাষ্ট্রে মাহার ও মারাঠা ব্রাহ্মণদের মধ্যে বিরোধ, কর্ণাটকে ওজালিঙ্গা ও লিন্দায়তনদের মধ্যে বিরোধ, কেরালার নায়ার ও ইজ্জহাসাদের মধ্যে বিরোধ ব্যাখ্যা-বিশ্লেষণের কথা বলা যায়। প্রসঙ্গত উল্লেখ করা দরকার যে সনাতন ভারতের এই সমস্ত অঞ্চলে ব্রাহ্মণের মত এক-একটি উচ্চবর্ণের জাতির একচ্ছত্র আধিপত্য ছিল। এবং প্রাধান্যকারী এই সমস্ত জাতির কর্তৃত্বমূলক অবস্থান ছিল সুরক্ষিত। কালক্রমে প্রাধান্যকারী এই জাতিগোষ্ঠীগুলির মধ্যেই ক্ষমতার দ্বন্দ্ব দেখা দেয় এবং প্রতিদ্বন্দ্বিতার সৃষ্টি হয়। এই পরিবর্তিত অবস্থায় পরস্পর প্রতিদ্বন্দ্বী উচ্চবর্ণের মানুষ অপেক্ষাকৃত নিম্নবর্ণের জাতিগোষ্ঠীর মানুষের সাহায্য-সহযোগিতার জন্য উদ্যোগ-আয়োজন গ্রহণ করে। এইভাবে সামাজিক স্তরবিন্যাসে তথাকথিত নীচ জাতের মানুষ ক্ষমতার দ্বন্দ্ব অংশগ্রহণ করে। এবং কালক্রমে নিজেদের

উদ্রোহ
আস
ও উ
প্রধান
পরাধ
পদে
যায়
সদন
সদ
ধাব
সভ
সভ
মা
ছি

পা
বা
ক
অ
স
প
ব

স্বার্থে রাজনৈতিক দলগুলি তৎপর হয়। নির্বাচনী প্রত্যক্ষস্বতার প্রাকালে দলীয় প্রার্থী মনোনয়ন মন্ত্রিসভা গঠনের প্রাকালে দপ্তর বন্টন প্রভৃতি ক্ষেত্রে রাজনৈতিক দলগুলি জাতিগত দলীয় বিবেচনার উপর বিশেষ গুরুত্ব আরোপ করে।

জাতিগত সচেতনতা বৃদ্ধি ॥ ভারতের সংবিধানে জাতিভেদহীন সমাজব্যবস্থার ব্যবস্থা রয়েছে। আবার সংবিধানই তৎসিলী জাতি ও উপজাতিদের জন্য সংরক্ষণমূলক বিশেষ উপজাতিদের জন্য বিশেষ সুযোগ-সুবিধার সাংবিধানিক স্বীকৃতি ভারতের অবশিষ্ট জাতিসমূহের মধ্যে জাতিগত সচেতনতাকে অধিকতর উজ্জীবিত করে। আবার তথাকথিত জাতিগত জাতিসমূহের স্বার্থে সংরক্ষণমূলক সুযোগ-সুবিধা সম্প্রসারণের উদ্দেশ্যে সরকারী উদ্যোগ আয়োজন ভারতের জনসমাজকে বহুধাবিভক্ত করেছে। এই সমস্ত সংরক্ষণমূলক ব্যবস্থার বিরুদ্ধে সামাজিক বিক্ষোভ-বিদ্রোহ এবং হিংসাত্মক আন্দোলনের সৃষ্টি হয়েছে। ক্ষেত্রে উদাহরণ হিসাবে অন্ধপ্রদেশ, তামিলনাড়ু, গুজরাট, কর্ণাটক প্রভৃতি দক্ষিণী রাজ্যে সংঘটিত সংরক্ষণ-বিরোধী আন্দোলনের কথা বলা যায়।

তা ছাড়া ভারতে সার্বজনীন প্রাপ্তবয়স্কের ভোটাধিকার স্বীকৃত। প্রতিনিধি নির্বাচন সরকারী ক্ষমতা দখলের এই পন্থা-পদ্ধতিতে সংখ্যা হল একটি অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ বিষয়। সংখ্যাধিকার শক্তির ভিত্তিতে ভারতের বৃহৎ জাতিগুলি আইনসভায়, মন্ত্রিসভায় এবং উচ্চতর স্বায়ত্বশাসনমূলক প্রতিষ্ঠানসমূহে কর্তৃত্ব কায়েম করার সুযোগ পায় এবং এই সুযোগ তৎপরতায় ব্যবহার করে। তাই ভারতের জনগোষ্ঠীসমূহের মধ্যে জাতিগত সচেতনতা প্রকটতায় পরিলক্ষিত হয়।

জাতি এবং রাজনীতির মধ্যে সম্পর্কের অস্তিত্ব অনস্বীকার্য। কিন্তু এ ক্ষেত্রে দুটি গুরুত্বসহকারে বিচার-বিবেচনা করা দরকার। এই দুটি বিষয় হল : এক, বিদ্যমান রাজনীতি ব্যবস্থার ক্ষমতার বন্টন ব্যবস্থার প্রকৃতি অনুধাবন এবং দুই, রাজনৈতিক প্রক্রিয়ার জাতিগত ভিত্তিতে প্রবেশের সুযোগ পায় তা অনুধাবন।

এক, জাতি ও রাজনীতির মধ্যে সম্পর্কের প্রকৃতির পরিবর্তন ॥ স্বাধীন ভারতে ক্ষমতা কাঠামোর গুণগত ও পরিমাণগত পরিবর্তন ঘটেছে। এবং এই পরিবর্তনের ফলে ভূমিসংস্কারমূলক আইনী ব্যবস্থা, সর্বজনীন প্রাপ্তবয়স্কের ভোটাধিকারের ব্যবস্থা এবং পঞ্চায়েতীয়ার ব্যবস্থা—এই বিবিধ সাংবিধানিক বা আইনমূলক ব্যবস্থার ইতিবাচক অর্থ অনস্বীকার্য। স্বাধীনতা লাভের উত্তরপর্বে ভারতের ক্ষমতা কাঠামোতে ক্ষমতার নতুন ধরনের আধার হিসাবে রাজনৈতিক দল, পঞ্চায়েতী প্রতিষ্ঠান প্রভৃতির গুরুত্ব বৃদ্ধি পেয়েছে। বিশেষতঃ গ্রামাঞ্চলে এই সমস্ত ক্ষমতা-প্রতিষ্ঠানের প্রাধান্য প্রতিষ্ঠিত হয়েছে। আগেকার দিনে জাতিগোষ্ঠীসমূহের প্রধানদের হাতে যে ক্ষমতা ছিল তা নতুন এই সমস্ত ক্ষমতা-প্রতিষ্ঠানের হাতে চলে এসেছে। পৃথকীকৃত প্রতিষ্ঠানসমূহের হাতে ক্ষমতার হস্তান্তর জাতিগত ক্ষমতা প্রকৃতিতে পরিবর্তন ঘটেছে। এবং এই পরিবর্তন সূত্রে জাতি ও রাজনীতির মধ্যে সম্পর্কের প্রকৃতিগত পরিবর্তন ঘটেছে। এই পরিবর্তনের একটি প্রাসঙ্গিক ও গুরুত্বপূর্ণ দিক হল একটি প্রধানকারী জাতিগোষ্ঠীর হাত থেকে ক্ষমতা অন্য একটি জাতিগোষ্ঠীর হাতে গেছে এবং জাতিগত উর্ধ্বাধঃ স্তরবিন্যাসের পরিপ্রেক্ষিতে উচ্চস্তরের জাতিগোষ্ঠীর হাত থেকে নিম্নস্তরের জাতিগোষ্ঠীর হাতে ক্ষমতা হস্তান্তরিত হয়েছে। এবং এই সমস্ত নিম্ন জাতিগোষ্ঠীর মানুষ সংখ্যাগরিষ্ঠ বিচারে বেশী। সংখ্যার আধিক্যের কারণে এই সমস্ত জাতির মানুষের প্রতিনিধি প্রেরণ ক্ষমতাও বেশী। এই কারণে অনেক ক্ষেত্রেই এই সমস্ত নীচ জাতির মানুষ সাবেকি ক্ষমতা কাঠামোর পরিবর্তন সাধন করেছে এবং নিজেদের দাবি-দাওয়াকে প্রতিষ্ঠিত বা বাস্তবায়ন করেছে। এ ক্ষেত্রে উদাহরণ হিসাবে...

ব্যবস্থায় এ রকম অবহেলিত জাতিগোষ্ঠীসমূহের অভ্যুত্থানের কথা বলেন। আবার স্বাধীনতা প্রাপ্তনের অব্যবহিত পরের পর্বে উত্তর ভারতের বেশ কিছু রাজ্যে সম্পন্ন কৃষিজীবী জাতিসমূহ রাজনৈতিক ক্ষেত্রে কর্তৃত্ব কায়েম করেছে। তবে সাম্প্রতিককালে রাজনৈতিক তথা সরকারী উদ্যোগে বেশ কিছু পশ্চাদ্দপদ জাতিকে 'অন্যান্য অনগ্রসর শ্রেণী' (O.B.C.—Other Backward Classes) হিসাবে ঘোষণা করা হয়েছে। এরাও রাজনৈতিক ক্ষেত্রে উচ্চবর্ণের জাতিগুলিকে কঠোর চ্যালেঞ্জের মুখে দাঁড় করিয়ে দিয়েছে।

দুই, গণতন্ত্রে জাতিগোষ্ঠীর গুরুত্ব বৃদ্ধি ॥ গণতান্ত্রিক রাজনৈতিক ব্যবস্থায় জাতিগোষ্ঠীগুলির রাজনৈতিক কার্যকলাপ বিশেষভাবে বৃদ্ধি পায়। এ বিষয়ে হিমতের অবকাশ নেই। গণতন্ত্রের গণ-ভিত্তিক সমাজে সরকারী ও প্রশাসনিক ক্ষমতা জনসাধারণের হাতে আসে। এ রকম পরিস্থিতিতে জাতিগোষ্ঠীসমূহের সক্রিয়তা স্বাভাবিকভাবে বৃদ্ধি পায়। স্বাধীন ভারতের বিগত পঁচিশ দশকের ইতিহাসে জাতি ও রাজনীতির পারস্পরিক সম্পর্কের বিষয়টি বিশেষভাবে পরিবর্তিত হয়েছে। ক্ষমতার পরিধিতে প্রবেশের অধিকার ও সুযোগ থেকে সমাজের একটি গুরুত্বপূর্ণ অংশ সুদীর্ঘকাল যাবত বঞ্চিত ছিল। সমাজের এই বঞ্চিত অংশটি গণতান্ত্রিক রাজনৈতিক ব্যবস্থার সুবাদে রাজনৈতিক প্রক্রিয়ায় ব্যাপক হারে অংশগ্রহণ করছে। এ ঘটনা গ্রামীণ পর্যায়ে থেকে জাতীয় পর্যায়ে রাজনীতি পর্যন্ত পরিলক্ষিত হচ্ছে। সংরক্ষণ নীতির মাধ্যমে নাগরিকের বঞ্চিত পরিচয়ের থেকে জাতিগত পরিচয়কে প্রাধান্য দেওয়া হয়েছে। অর্থাৎ ভারতের রাজনৈতিক ব্যবস্থায় নির্বাচকের নাগরিক সত্তার থেকে জাতিগত সত্তাকে অধিক প্রাধান্য দেওয়া হচ্ছে। তার ফলে বিদ্যমান রাজনৈতিক ব্যবস্থায় জনসাধারণের জাতি-ভিত্তিক পরিচয়ের প্রাধান্য প্রতিষ্ঠিত হচ্ছে এবং জাতিগত সচেতনতা বৃদ্ধি পাচ্ছে। জাতিগোষ্ঠীগুলি সংরক্ষণমূলক সুযোগ-সুবিধা বৃদ্ধির উদ্দেশ্যে রাজনৈতিক দরকষাকষির সামিল হচ্ছে। দেশের রাজনৈতিক দলগুলিও নির্বাচনী সাফল্যকে নিরাপদ করার জন্য জাতিগোষ্ঠীগুলির এজাতীয় উদ্যোগকে প্রশ্রয় দিচ্ছে। জাতিগত বিচার-বিবেচনার ভিত্তিতে জাতিগোষ্ঠীসমূহ সংগঠিতভাবে রাজনৈতিক কর্মসূচীর সামিল হচ্ছে। এবং এই পথে জাতিসমূহ সামাজিক ও আর্থনৈতিক ক্ষেত্রে অধিকতর সুযোগ-সুবিধা ও মর্যাদা আদায়ের ব্যাপারে উদ্যোগী হচ্ছে।

গণতন্ত্রের প্রতিদ্বন্দ্বিতামূলক রাজনৈতিক ব্যবস্থা ॥ আবার বিদ্যমান সামাজিক অবস্থার পরিপ্রেক্ষিতে ক্ষেত্রবিশেষে একটি জাতি অন্যান্য জাতির উপর কর্তৃত্ব কায়েম করে। এ ক্ষেত্রে উদাহরণ হিসাবে মহারাষ্ট্রে ব্রাহ্মণদের কথা বলা যায়। মহারাষ্ট্রের ব্রাহ্মণদের মধ্যে ইংরেজী শিক্ষা-দীক্ষার আধিক্য বর্তমান। এই কারণে সরকারী চাকরি-বাকরিতে এই ব্রাহ্মণদেরই প্রাধান্য পরিলক্ষিত হয়। গণতান্ত্রিক ব্যবস্থায় রাজনীতি অতিমাত্রায় প্রতিদ্বন্দ্বিতামূলক। তার ফলে জাতিগত বিচার-বিবেচনার গুরুত্ব বৃদ্ধি পায়। গণতন্ত্রের প্রতিদ্বন্দ্বিতামূলক রাজনৈতিক ব্যবস্থায় বিশেষ কিছু উদ্দেশ্যে ক্ষমতা দখল করাই লক্ষ্য হয়ে দাঁড়ায়। এ রকম পরিস্থিতিতে রাজনৈতিক শক্তি সংগ্রহ এবং রাজনৈতিক অবস্থানকে সুদৃঢ় করার স্বার্থে সমাজের সকল রকম আনুগত্যের সুযোগ গ্রহণের জন্য উদ্যোগ-আয়োজন বৃদ্ধি পায়। ক্ষমতা দখলের লড়াইয়ে বা রাজনৈতিক প্রতিদ্বন্দ্বিতায় বিভিন্ন সাংগঠনিক সমর্থনও অপরিহার্য প্রতিপন্ন হয়। স্বভাবতই জাতিগত আনুগত্য এবং জাতিভিত্তিক সংগঠনের রাজনৈতিক গুরুত্ব বৃদ্ধি পায়।

রাজনীতি ও জাতির সংযোগ নিবিড় ॥ ভারতের রাজনৈতিক ব্যবস্থা গণতান্ত্রিক। তাই ভারতে রাজনীতি ও জাতিব্যবস্থার মধ্যে সংযোগ-সম্পর্ক নিকট ও নিবিড়। দেশের রাজনৈতিক প্রক্রিয়ায় রাজনীতি ও জাতিব্যবস্থার মধ্যে গভীর পারস্পরিক ক্রিয়া-প্রতিক্রিয়া পরিলক্ষিত হয়। এবং এই মিথস্ক্রিয়া (interaction)-র ফলে রাজনীতি ও জাতিব্যবস্থার প্রকৃতিগত পরিবর্তন ঘটে। রাজনৈতিক স্বার্থে জাতিভিত্তিক সংগঠনগুলিকে ব্যবহার করা হয়। রাজনৈতিক গুরুত্ব অনুধাবন করে জাতিসমূহও নিজেদের স্বাতন্ত্র্য ও মর্যাদাকে প্রতিষ্ঠিত করতে উদ্যোগী হয়।

উক্ত
আস
প্রশ
ও
প্রশ
পর
কর
পদ
যা
সদ
সং
খা
সং
সং
মা
হি

প
ব
ক
হ
ই
ত
গ

জাতির ধারণা // সমাজে জাতি বলতে এক বিশেষ সামাজিক গোষ্ঠাকে বোঝায়। এই সামাজিক গোষ্ঠীর সদস্যরা জন্মগত বিচারে নির্ধারিত হয়। এই সামাজিক গোষ্ঠীর সদস্যরা কোন বহিঃগোষ্ঠীর সদস্যের সঙ্গে বৈবাহিক সম্পর্ক স্থাপন করে না। এই সামাজিক গোষ্ঠীগোষ্ঠীর সুনির্দিষ্ট বৃত্তিগত বিন্যাস ছিল। বংশগত ধারার ভিত্তিতে একটি গোষ্ঠীর সদস্য আর একটি জাতির পারস্পরিক সম্পর্ক প্রতিষ্ঠিত হয়। এইভাবে একটি জাতি বিস্তৃত বজায় রাখা হয়। এর ফলে বিভিন্ন জাতির মধ্যে পারস্পরিক জাতিগত সম্পর্ক বিস্তৃত দেখা দেয়। আবার একটি জাতি গোষ্ঠীর মধ্যে সাধারণত উপ-জাতি (sub-tribe) বিভাজন পরিলক্ষিত হয়। এ রকম প্রতিটি উপ-জাতি (sub-tribe) সদস্যরা নিজেদের মধ্যে অধিকতর একাধিক। প্রতিটি জাতিগোষ্ঠী নিজেদের স্বতন্ত্র বা স্বকীয়তা সংরক্ষণে সতর্ক থাকে। সমগোষ্ঠীর সঙ্গে তারা সম্পর্ক স্থাপন করে। ভারতের সামাজিক কাঠামো জাতিসমূহের উৎসাহ বিন্যাস একটি গুরুত্বপূর্ণ বিষয়। প্রত্যেক জাতিরই সাধারণত উপ-জাতি এবং মোটামুটি স্বতন্ত্র কিছু আচার-অনুষ্ঠান থাকে। এই সমস্ত জাতিগত আচার-অনুষ্ঠান ছুৎ-অছুৎ ধারণার সম্পর্কে সম্পর্কযুক্ত। তদনুসারে জাতিসমূহের সামাজিক উৎসাহ বিন্যাস নির্ধারিত হয়। সামাজিক স্তরবিন্যাস ছুৎ-অছুৎ ধারণার ভিত্তিতে একটি বিশেষ জাতিগত অন্যান্য জাতির থেকে নীচু এবং নিম্নস্থ অন্যান্য জাতির থেকে উচ্চ জ্ঞান করা হয়। বেটের তাঁর *Society and Politics in India* শীর্ষক গ্রন্থে এ প্রসঙ্গে বলেছেন: "Caste are hierarchically ranked groups or categories based on hereditary membership which maintain their social identity by strict rules of endogamy." এ রকম এক-একটি জাতিগোষ্ঠী সাধারণত বৃহৎ একটি ভৌগোলিক অঞ্চলে ছড়িয়ে থাকে। আবার কোন অভিন্ন জাতিগোষ্ঠীর মানুষকে বিভিন্ন ভৌগোলিক অঞ্চলে বিচ্ছিন্নভাবে বসবাস করতে দেখা যায়। ভারতীয় সমাজে জাতির উদাহরণ হিসাবে রামেরেড্ডী, কুর্মি, কামা, ওকালিন্দা প্রভৃতির কথা বলা যায়।

জাতির কাঠামোগত দিক এবং রাজনীতির গুরুত্ব // সামাজিক কাঠামোগত জাতিসমূহের উৎসাহ বিন্যাস কেবলমাত্র ছুৎ-অছুৎ ধারণার দ্বারা নির্ধারিত ও নিয়ন্ত্রিত হয়, এ ধারণা নয়। ক্ষমতার অসম বন্টনের বিষয়টিও এ ক্ষেত্রে সিদ্ধান্তমূলক গুরুত্বসম্পন্ন। মতামত মূল্যবোধের বিচারে জাতিব্যবস্থা হল একটি সাংস্কৃতিক ব্যবস্থা। এ কথা ঠিক। আবার জাতিব্যবস্থা হল একটি কাঠামোগত ব্যবস্থা। জাতিব্যবস্থার এই কাঠামোগত দিকটির সঙ্গে সংযুক্ত বিচার হল প্রভুত্ব ও বশ্যতা, উদ্ভূত ও শোষণ, বিশেষ সুযোগ-সুবিধা ও বঞ্চনা প্রভৃতি। জাতিব্যবস্থা এই কাঠামোগত বৈশিষ্ট্যটির পরিপ্রেক্ষিতে জাতির কাছে রাজনীতির এবং রাজনীতিতে জাতির ভূমিকা গুরুত্বপূর্ণ প্রতিপন্ন হয়।

ভারতের সামাজিক কাঠামো বহুলাংশে জাতিপ্রথার উপর প্রতিষ্ঠিত। তবে পশ্চিমী আধুনিকীকরণের প্রভাবে জাতিগত বাঁধনের কঠোরতা হ্রাস পেতে শুরু করে। বিশেষ করে সরকারের উদ্যোগে ভারতে পরিবহণ ও যোগাযোগ ব্যবস্থার বিকাশ ও বিস্তার ঘটে। ভারত দেশের বিভিন্ন অঞ্চলের মানুষের মধ্যে সংযোগ-সম্পর্ক বৃদ্ধি পায়। রেলগাড়ীতে যাত্রী পরিবহণ ও অন্যান্য ক্ষেত্রে জাতিভেদজনিত বৈষম্যের অবসান করা হয়। তারফলে ভারতীয় জনগণের উপর জাতি-ভেদ প্রথার নিয়ন্ত্রণমূলক কর্তৃত্ব হ্রাস পেতে শুরু করে। কিন্তু উপনিবেশিক সরকারই কালক্রমে অনুধাবন করে যে এ দেশের একটি জাতিকে অন্য জাতির বিরুদ্ধে গাণান সম্ভব। এই উপলব্ধি সূত্রেই ব্রিটিশ সরকার 'বিভাজন ও শাসন' (divide and rule) এই নীতি গ্রহণ করে এবং কাজ হাসিলের জন্য জাতিগত বিরোধকে উস্কে দেয়।

২৭.৪ ভারতীয় রাজনীতিতে জাতির ভূমিকা (Role of Caste in Indian Politics)

রাজনীতিতে জাতি প্রথার প্রভাব প্রসারিত হয়েছে // ভারতের রাজনীতিক ব্যবস্থায় জাতি ও ধর্মের প্রভাব-প্রতিপত্তি সুবিদিত। দেশের মধ্যে অনুষ্ঠিত বিভিন্ন পর্যায়ের নির্বাচনের মাধ্যমে রাজনীতিক ব্যবস্থার উপর জাতি-ব্যবস্থার প্রভাব-প্রতিপত্তি প্রতিপন্ন হয়। পঞ্চায়েত, পৌরসভা, বিধানসভা এবং এমনকি লোকসভা নির্বাচনেও জাতিপ্রথার প্রভাব স্পষ্টত প্রতীয়মান হয়। বহুত পঞ্চায়েতরাজ ব্যবস্থাই রাজনীতিতে জাতি ব্যবস্থার ভূমিকাকে অধিকতর শক্তিশালী করেছে। বিভিন্ন পর্যায়ের নির্বাচনে প্রতিদ্বন্দ্বী প্রার্থীরা বিভিন্ন রাজনীতিক দলের দ্বারা মনোনীত ও সমর্থিত হন। কিন্তু আসলে তাঁরা স্ব স্ব জাতি-গোষ্ঠীর প্রতিনিধিত্ব করেন এবং তদনুসারে নির্বাচনী সমর্থনও লাভ করেন। ভারতের রাজনীতিক ব্যবস্থার উপর জাতিপ্রথার প্রভাব সারা দেশব্যাপী পরিলক্ষিত হয়। এই প্রভাব কেবলমাত্র দক্ষিণ ভারতের অঞ্চলসমূহের মধ্যে সীমাবদ্ধ নয়; উত্তর ভারতের রাজনীতিতেও জাতিগত প্রভাব-প্রতিক্রিয়া বিশেষভাবে স্পষ্ট। তবে দক্ষিণ ভারতের রাজনীতিতে এই প্রভাব অতিমাত্রায় প্রবল ও প্রকট। বর্তমান ভারতের রাজনীতিক পরিবর্তন ও আধুনিকীকরণের প্রক্রিয়া সক্রিয়। এই পরিবর্তনের পরিমণ্ডলের মধ্যে সনাতন ভারতের জাতি-ব্যবস্থা নতুন মাত্রা ও গুরুত্ব লাভ করেছে। স্থানীয় জাতিগত জাতিভিত্তিক সংগঠনের সামিল হয়েছে, জাতিগোষ্ঠীর সদস্য হয়েছে, আঞ্চলিক রাজনীতিক দলে যোগ দিয়েছে প্রভৃতি। তার ফলে স্থানীয় জাতিগোষ্ঠী সদস্য হয়েছে, আঞ্চলিক রাজনীতিক দলে যোগ দিয়েছে প্রভৃতি। তার ফলে স্থানীয় জাতিগোষ্ঠীর গুরুত্ব ও মাত্রার পরিধি প্রসারিত হয়েছে। সিক্রী (S. L. Sikri) তাঁর *'Indian Government and Politics'* শীর্ষক গ্রন্থে মন্তব্য করেছেন: "Indeed, within the framework of modernization and political change, caste has taken on new dimensions and has also acquired a new emphasis."

সংবিধান ও জাতি // সনাতন ভারতের জাতিভেদ প্রথা বিভিন্ন ক্ষেত্রে দেশের বিবিধ ক্ষতি সাধন করেছে। এই কারণে ভারতের জাতীয় কংগ্রেস জাতিভেদ প্রথার অবসানের ব্যাপারে সিদ্ধান্ত গ্রহণ করে। স্বাধীন ভারতের নতুন সংবিধান প্রণয়নের প্রাক্কালে এই সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। ভারতের সংবিধান ন্যায়, স্বাধীনতা, সাম্য ও সৌভ্রাতৃত্বের নীতির উপর প্রতিষ্ঠিত। সংবিধানে অস্পৃশ্যতামূলক সকল রকম আচরণকে নিষিদ্ধ ঘোষণা করা হয়েছে এবং স্বতন্ত্র সাম্প্রদায়িক নির্বাচকমণ্ডলীর ব্যবস্থাকে বাতিল করা হয়েছে। কিন্তু সংবিধানে বিশেষ কিছু জাতি ও শ্রেণীর জন্য সংরক্ষণমূলক বিশেষ সুযোগ-সুবিধার ব্যবস্থা করা হয়েছে। দেশের অনগ্রসর শ্রেণীগুলিকে যত দ্রুত সম্ভব উন্নত করে জাতির মূল জীবনধারণার সঙ্গে সংযুক্ত করার উদ্দেশ্যে সুনির্দিষ্ট সময়ের জন্য সংরক্ষণমূলক এই বিশেষ সুযোগ-সুবিধার ব্যবস্থা করা হয়। কিন্তু এই সমস্ত পশ্চাদপদ শ্রেণীসমূহের রাজনীতিক সমর্থন হারানার আশঙ্কার কথা মাথায় রেখে ক্ষমতাসীন সকল রাজনীতিক দলই এই সমস্ত বিশেষ সুযোগ-সুবিধার মেয়াদকে বারে বারে বাড়িয়ে গেছে। নির্বাচনী রাজনীতিতে সাফল্যের স্বার্থে বিশাল সংখ্যক এই সমস্ত মানুষের সমর্থন অপরিহার্য বিবেচিত হয়। এই কারণে ভারতের সমাজব্যবস্থার মত রাজনীতিক ব্যবস্থার গভীরে জাতিপ্রথা প্রবেশ করেছে।

স্বাধীন ভারতের সংবিধানে সংসদীয় গণতান্ত্রিক শাসনব্যবস্থা প্রবর্তনের ব্যবস্থা করা হয়। নির্বাচনী রাজনীতিতে সাফল্য অর্জন করে ক্ষমতা দখলের লড়াই-এ রাজনীতিক দলগুলি পারস্পরিক প্রতিদ্বন্দ্বিতার সামিল হয়। তপসিলী জাতি, তপসিলী উপজাতি ও অন্যান্য পশ্চাদপদ উপজাতিগুলি সামাজিক স্তরবিন্যাসের পরিপ্রেক্ষিতে ছিল নিম্নতম পর্যায়ভুক্ত। এই জাতিগোষ্ঠীগুলিও দেশের সংসদীয় রাজনীতিক ব্যবস্থায় তাদের গুরুত্ব ও শক্তি সম্পর্কে সজাগ হয়। নির্বাচনে এই জাতি-গোষ্ঠীগুলির ভোট পেয়ে ক্ষমতা দখলের প্রতিদ্বন্দ্বিতায় সাফল্যের